2015 年 1 月 4 日 星期日 本版编辑:曲鹏

【围城风景】

## 与其念念不忘,不如久久相伴



【家有长辈】

## 外婆的电话

□崔立

外婆爱打电话。

每次母亲给外婆打电话,都要打很长时间。有几次,母亲都说了好几遍"就这样啊,我挂了啊",外婆还在不厌其烦地说。母亲就挂不掉电话了,只好陪着外婆继续这么一直说啊说。

外婆住在乡下。母亲住 在城里,帮我带孩子。

曾经,母亲也想把外婆 接到城里来住。外公走得早, 外婆一个人在乡下,也没外婆 一个人在乡下,也没外婆 人照意,外婆说,我年纪这 人愿意,外婆说,我年纪这好, 我也住不惯,还是乡下还好,神 有气爽。外婆有母亲,还有大 姨,小姨,小舅,一共四个子 女,他们也都在城里。

最近几次打电话,母亲外几次打电话,母亲外几次打电话,母亲外一声,不然说声声,不然说明之句,妈,你最近好高声调见。母亲就提高声听到。母亲说自己楼下面,是接下不可。是接下来可能够好见了。母亲不可能都那么大声音啊。

母亲和小舅一人。 是外婆的电话,给她意, 会常往来于城里与乡办。 。小舅说,好、我尽快办。 。小舅说,好,我尽快办。 。小舅说,好,我尽快办。 。 一周过找个休息日回乡。 下班过找个休息日回乡班 。 下班没规律,孩子和母亲 又特别亲,母亲实在走不开。

半个月后,外婆的电话问题终于解决了。

回到家后的那天晚上, 母亲想起了什么,有点电话。 因为是换了新电话,母的电话,妈为是换了新电话,母亲吃听清楚我说话吗?外婆说,能听清楚,你能听得着楚我说话吗?母亲说,当然。外婆说,装了新电话话,你是第一个给我打电话的。母亲愣了一下,想说什么,忽然眼圈就红了。

这事母亲后来和我说 了。我听着,鼻子也酸酸的。我 说,妈,这个双休日,我们带着 孩子,一起去看看外婆吧。 人老了,最难舍最需要的 让什么?

"不是吃穿,不是花钱,不 是豪车,也不是房子。人老了, 最难舍最需要的是'老来伴'!"

老伴嫌我清洗不干净,每次她要亲手帮我。

我肠胃不好,经常闹肚子。那天,老伴为我清洗上药时,我 那天,老伴为我清洗上药时,我 一时憋不住,竟将污物喷自己, 一身。老伴顾不上擦洗,如 上的污物,却忙着给我擦洗下身,接着又为我上药。我催促她 快快把衣服换了,她却坚持着 为我换好药,才开始收拾自己。

当晚,老伴催我吃罢治拉肚子的药,坐在我身旁,为我轻揉下腹,问:"疼不疼?舒服点不?想吃点啥?"夜深了,她依然

为我轻轻揉腹,还为我哼着催眠曲。我催她"快睡快睡",她说"不瞌睡不瞌睡"。看着老伴熬红的眼圈,不知怎么的,我的泪水禁不住涌了出来。

老伴急忙替我擦去泪水,说:"看你看你,怎么说哭就哭!孩子似的!"

我哭着说:"我比你大,大 三岁!应该我照顾你,可是,总 让你操心,总让你分心,总让你 不放心!"

老伴知道我心里想什么, 眼泪哗哗的,说:"过去的事,水 上一阵风,刮过去就什么也没 有了!现在好了,现在一切都好 了!"

现在,儿女成才,事业有成。而我们都老了,真的一切都太平无事了。

可是,想起年轻时,愛情生活也曾有过一点小插曲。虽然,那只是很短暂的,他人或许不知道,自己却信誓旦旦了好久。现在想起来,内心很是愧疚!

花花世界,五光十色,四处风景宜人,八方香气袭人。像我夏宜人,八方香气袭人。像我这把年纪,应该讲,对男人已有所了解。男人,大多有一个通病,总觉得风景在远处。一句话,老婆还是人家的好!这可能是生理的原因,也可能是心理的原因,抑或是文化素养的原因。于

是,爱情容易动荡,容易走岔道, 容易开小差。时间虽很短暂,却 极度彷徨,耿耿于怀,念念不忘。 而对于眼前的,却熟视无睹。年 轻时,你曾欣赏过谁?时过境迁, 对方或许早将你忘记;即使路 遇,恐怕对方早已叫不上你的 名字。追思与浪漫,如一阵风吹 过,往往不可回头,眼前的人,才 是你的福祉与终生!她与你共 枕,听你打鼾,听你唠叨,与你生 儿育女,与你一起欢笑,陪你一 起流泪,与你一起度日,伴你一 起衰老。在岁月的摩挲下,相互 磕磕碰碰,又不离不散。患病时, 为你端水,给你抚摸,替你擦身, 帮你换药。一天又一天,皱纹深 了,头发白了,与你朝夕相伴,牵 手至终点!

"少来夫妻老来伴",能陪伴你一生一世的人,往往不是你曾经疯狂追爱过的人。所以,与 其念念不忘,不如久久相伴!

砖儿何厚, 瓦儿何薄?问世间, 什么是你最难舍最需要的? 我的回答: 老伴老伴, 金砖不换!

"薄酒可以忘忧,丑妻可以 白头,徐行不必驷马,称身不必 狐裘!"

说此话的,可能是先贤,也可能是阿Q。不管是谁,我有切身体会,所以点"赞",用力点"赞"!



## 如何让孩子有安全感

□戴群

我们做不到完全没有矛 盾,如果一家人都像外交官一 样彼此彬彬有礼,相互谦让, 那么这不是作秀,就是有了问 题。有了矛盾并不可怕,可怕 的是矛盾得不到理性解决,逐 渐升级、失控,造成家庭问题, 孩子的安全感会受到最大限 度地挑战。我也不主张在孩子 面前刻意掩饰,因为孩子从出 生起就在"读"我们了,装出来 的表情和话语孩子会很容易 看出来,一旦看出来,他们就 会觉得父母有什么事情瞒着他 们,他们的安全感同样会受到 挑战。

成年人具备成熟理性解决 矛盾的潜能,但我们同时又是 有激情的人,尤其是爱人之间, 难免遇到问题会唇枪舌剑一 番。如果事后能让孩子参与和 孩子们之间的矛盾更是频繁,在他们还没有学会理性地处理矛盾时,武力常常是他们解决矛盾的办法。这时候,只要不伤着人,大人还是退后好,孩子们会慢慢学会解决矛盾,因为每个孩子都是向往公平和朋

友的,这是他们的天性。

面对打人的孩子,最好的 做法就是同情弱者,给弱者关 注和同情就会给打人的孩子造 成心理压力。与其去批评打人 的孩子,不如当着打人的孩子 的面去安抚被打的孩子。这样 打人的孩子看到妈妈的关注给 了被打的孩子,自己也想得到 妈妈的关注,所以常会出现打 人后还假装委屈地哭,目的是 换回妈妈的关注。如果我们用 行动告诉孩子,打人得不到关 注,那么他们可能会在打人之 前多想想,或者用其他方式解 决问题。如果我们去批评打人 的孩子,就是给了他们关注,对 孩子来说,即便是以批评形式 出现的关注,也比家长不理睬 他好,这就是为什么得不到父 母足够关注、足够时间和爱的 孩子会调皮捣蛋,他们是在用 这种方式告诉大人,他们需要 被关注。

有强烈安全感的孩子容易成长为一名有责任心、理性、感,也们在往会有很多心理,可能会用一生去追求创造。如果没有变全感,但又没有能力给自己创造人的人。如果没有理会是的环境,因为父母为人,自己是个人,这样的人,或者们事,不能应对变化,或者用非理性手段寻求安全感。



【家事直播】

## 哪怕回报父亲 一个假笑

府鲁晚报

□王欣

我长大些才知道,我还有一个同父异母的哥哥,那是父亲与前妻所生养的。后来,我曾听旁人讲起父亲与哥哥之间的事情。

父亲与前妻因感情不面前要因感情不面前要因感情不面前处亲,说父亲如何来。那一个孩亲,说父亲如何死亲。哥哥对父亲亲为父亲,说至哥哥对父亲亲。哥对时,父餐,直接你的一个人。我们不会,这样不会,我们不会,我们不会,我们不会,我们看到一个人。有时父亲,我他们不会,我们看到一个人。有时父亲是他了,就扒着哥哥人人。

哥哥对父亲的恶意伤害, 父亲并不在意,也从来不曾在家里提起,直到我大学毕业后, 父亲才会跟我偶尔聊起,不过聊的内容我俩都保守秘密,不 愿让母亲知道。

那年,哥哥要买房了,父亲 找到我,跟我商量说,他存了两 万元体己钱,想给哥哥送过去。 他说他不想瞒着我,他问我是 否同意。我不仅同意,而且坚决 支持,毕竟父亲不曾抚养过哥 哥,哥哥经济上需要接济了,支 持一下有何不可呢?

父亲送钱过去,哥哥这次 收下了,尽管哥哥没说一句感 谢的话,但父亲很开心。

两年后,哥哥要结婚了,父亲又找到我,说还想送点儿说。我问他,还有体已钱吗?他说又攒可两千块钱。给哥哥送钱,以我母亲倔强的脾气,她显然是不会答应的。好在我手里有三千块钱,便私下里交给父亲。我也要体现,父亲送钱过去,总归要体不自然,还不停地感谢我。

这回,哥哥也收下了,不过仍然没说一句感谢的话,而父亲依然很开心。

前些天,父亲告诉我,说哥 哥可能想换工作,他刚好有熟 人,晚上想邀请对方小饮几杯, 叙叙感情。那晚,父亲回来得很 晚,到家时已酒气熏天。他反复 絮叨着:人家答应啦,痛快痛快! 母亲问何事,父亲不说,而我心 里明白。好不容易把父亲扶上 床,他竟然又呕吐了起来,吐到 最后尽是黄色的液体。等吐完 了,他又趴在床上号啕大哭起 来,那哭声充满了无奈、悲痛和 委屈,他的哭声也彻底揉碎了我 的心:父亲从来不会喝酒,这次 为了帮哥哥疏通关系,竟然喝得 酩酊大醉,而且,在我的记忆里, 父亲的脸上整日挂着笑,我第一 次见到父亲哭,竟然哭得肝肠 寸断一般……

这些天来,我常想,我是否该找那个哥哥谈一告充满愧,这些年,父亲的内心是哥哥如此,是死哥如此,愧疚于没有,正因为如此,使获,但我不远胜,但我不远胜,但我不嫉妒,我只不就是一个假笑,他就是不好,他我只不够理解父亲的心,我想父亲一个假笑,我想父亲非常满足了!

家事版投稿邮箱: jwqp@163.com